

Súd: Okresný súd Žilina
Spisová značka: 5P/135/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5123234512
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 01. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrea Kubjatková
ECLI: ECLI:SK:OSZA:2024:5123234512.2

Uznesenie

5 5P/135/2023

Okresný súd Ž i l i n a sudkyňou Mgr. Andreou Kubjatkovou vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom t.č. Detské centrum Slovensko, K. A. XXX, XXX XX C., zast. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca, Odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, IČO: 37 905 546, so sídlom 022 01 Čadca, Matičné námestie 1617, dieťa rodičov: matky D. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: E. F., XXX XX F., a otca G. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom : H. XXX, XXX XX D., obvykle bytom: I. XXXX, XXX XX J., o návrhu navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca, Odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, IČO: 37 905 546, so sídlom 022 01 Čadca, Matičné námestie 1617, za účasti Okresnej prokuratúry Čadca, ul. 17. novembra 1567, 022 01 Čadca, IČO: 35 996 072, v konaní o nariadenie liečebno – výchovného pobytu, takto

rozhodol:

5 5P/135/2023

I. Súd n a r i aď u j e maloletému A. B., nar. XX.XX.XXXX liečebno-výchovný pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu K. L., E. XX, XXX XX K. L. do 31.08.2024.

II. Účastníci n e m a j ú právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

4 5P/135/2023

1. Návrhom, ktorý bol Okresnému súdu doručený dňa 28.08.2023 žiadal navrhovateľ súd, aby nariadil maloletému A. B. liečebno – výchovný pobyt v liečebno – výchovnom sanatóriu Poľný Kesov.

2. Navrhovateľ v návrhu uviedol, že maloletý A. B., pochádza z družného pomeru rodičov: matky D. B., a otca G. B.. ÚPSVR Čadca, Oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately nemá o matke mal. dieťaťa žiadnu vedomosť, matka sa zdržiava na neznámom mieste, nijakým spôsobom sa s úradom nekontaktuje od času, kedy bol maloletý A. umiestnený do zariadenia. Otec dieťaťa bol v 03/2023 prepustený z ÚVTOSaÚVV Ilava Mal. A. je v Detskom centre Slovensko – Ružomberok umiestnený od 15.12.2013. Následne v roku 2017 bola nad maloletým nariadená ústavná starostlivosť na základe

Rozhodnutia Okresného súdu v Čadci, sp. zn. 5P/37/2014-383, právoplatného dňom 10.01.2017. A. bol ihneď po prijatí umiestnený do profesionálnej náhradnej rodiny v B., na ktorú adaptoval bez vážnejších problémov. Podľa udania centra, maloletý vníma profesionálnych rodičov ako blízke a opatrovateľské osoby. Taktiež aj s ostatnými členmi domácnosti má vytvorené pevné citové väzby. Napriek tomu správanie maloletého bolo už od príchodu do rodiny vždy ťažko zvládnuteľné. Mal. A. je temperamentný, impulzívny, výbušný, svoje emócie nedokáže ovládať. Býva trucovitý, tvrdohlavý, nesústredený, odmieta akúkoľvek pomoc iných osôb. V záchvate hnevu ubližuje iným deťom v rodine, škole, ale aj dospelým osobám. Neskôr sa síce ospravedlní, ale za krátky čas sa opäť správa nevhodne. Je emočne plochý, manipulatívny, správa sa účelovo, chce získavať výhody vo svoj prospech, keď nie sú splnené všetky jeho požiadavky, hnevá sa, kričí, je agresívny. Keď má lepšie obdobie, rád pomáha s domácimi prácami, primeranými jeho veku. Je manuálne zručný, bavia ho najmä práce okolo domu Aktuálne ukončil 5. ročník Základnej školy v B., je integrovaný, dosahuje priemerné vyučovacie výsledky. Pri príprave na vyučovanie nie je samostatný, potrebuje pomoc dospeléj osoby. Správanie v škole je často problémové, nerešpektuje učiteľov, je agresívny, fyzicky napáda spolužiakov. Počas vyučovania sa vulgárne vyjadruje, poškodzuje majetok školy, nerešpektuje autoritu dospelých. S blížiacim sa vekom puberty sa u mal. A. častejšie objavujú sexuálne narážky na spolužiakov. Na štvrtročnom hodnotení mu bolo udelené pokarhanie triednym učiteľom za vulgárne a neslušné správanie voči spolužiakom a vyučujúcim. Mal. A. je vedený v pedopsychiatrickej ambulancii E. E. M. v D., kde mu bola diagnostikovaná Hyperkinetická porucha správania, Pozitívna RA, Chronická tiková porucha a Porucha artikulácie reči. Má nastavenú medikamentóznú liečbu. Pravidelne tiež absolvuje terapeutické sedenia u klinickej psychologičky K. N. O. v M.. V októbri 2022 podstúpil neurologické vyšetrenie so záverom : poruchy správania t. č. bez jednoznačnej ložiskovej symptomatológie v.s. na podklade perinatálnej lézie. Nakoľko sa nevhodné správanie mal. A. neustále stupňovalo bol na základe Unesenia OS Čadca o nariadení neodkladného opatrenia o umiestnení mal. dieťaťa za účelom vykonania odbornej diagnostiky, sp. zn. 5P/1/2023 zo dňa 09.01.2023 umiestnený do Diagnostického centra Ružomberok od 10.01.2023 do 10.04.2023. Na základe výsledkov diagnostiky a v prípade opätovných ťažkostí pri usmerňovaní jeho správania odporučilo centrum umiestnenie v liečebno-výchovnom sanatóriu, zároveň odporúčali absolvovať s mal. A. vyšetrenie diferenciálnej diagnostiky na potvrdenie, resp. vylúčenie Aspergerovho syndrómu v špecializovanom zariadení zameranom na diagnostiku porúch autistického spektra. Dňa 03.05.2023 úrad vykonal návštevu mal. A. v profesionálnej náhradnej rodine. Profesionálny náhradný rodič, p. C. uviedla, že mal. A. bolo udelené pokarhanie riaditeľa školy za neustále hrubé porušovanie školského poriadku. Po návrate z diagnostického pobytu, škola hlásila neustále výchovné problémy, A. sa nevhodne správal voči svojim spolužiakom aj autoritám. Maloletý sa správal agresívne aj v domácom prostredí, najmä počas prípravy na vyučovanie, niekedy si aj sám ubližoval, búchal si hlavu o ruku. K. C. súhlasila s umiestnením mal. A. do liečebno-výchovného sanatória v prípade, že by to doma nezvládali. Počas návštevy bol vykonaný pohovor aj s maloletým A., ktorý sa vyjadril, že sa má dobre, trocha poslúcha, ale v škole robí problémy, nadáva spolužiakom. Podľa jeho vyjadrenia má postihnutú spolužiačku, preto jej nadáva. Ďalej uviedol, že s rodičmi v kontakte nie je, vedel, že otca pustili z väzenia, ale nechce ho vidieť, pri spomienke na otca sa rozplakal. Dňa 16.05.2023 bol A. vyšetrený v Ambulancii klinickej psychológie v Košiciach, kde potvrdili vysokú mieru prejavov PAS – dg. Aspergerov syndróm. Odporučili pokračovať v psychologickej, neurologickej a pedopsychiatrickej starostlivosti. V dôsledku problémového správania v škole aj v prostredí profesionálnej náhradnej rodiny, ktoré sa naďalej stupňovalo aj napriek pobytu mal. dieťaťa v Diagnostickom centre v Ružomberku žiadalo Detské centrum Slovensko – Ružomberok o zmenu zariadenia, zabezpečiť pobyt v liečebno-výchovnom sanatóriu, tak ako bolo odporúčané aj v prepúšťacej správe z diagnostického centra Mal. A. absolvoval psychologické a špeciálno-pedagogické vyšetrenie v Centre poradenstva a prevencie v Ružomberku. Centrum na základe vyšetrenia odporúča umiestnenie chlapca v Liečebno-výchovnom sanatóriu, nakoľko dieťa potrebuje dlhodobjšie intenzívne, ciele, odborné výchovno-vzdelávacie pôsobenie v režimovom systéme s pravidelnou systematickou prípravou do školy, s efektívnym vyplňaním voľného času. Na základe žiadosti o zmenu zariadenia, odporúčaní liečebno-výchovného pobytu a z dôvodu pretrvávajúcich výchovných problémov maloletého v školskom prostredí, ako aj v prostredí profesionálnej náhradnej rodiny požiadala úrad o prijatie maloletého A. B. do liečebno-výchovného sanatória za účelom liečebno-výchovného pobytu. Dňa 22.08.2023 zaslalo riaditeľstvo Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov súhlasné stanovisko k prijatiu maloletého A. do ich zariadenia na obdobie od 04.09.2023 do 31.08.2024. V záujme ďalšieho zdravého vývinu a aby nedošlo k prerušeniu výchovno – vzdelávacieho procesu u maloletého A., navrhujú nariadiť pobyt do 31.08.2024 a vydať uznesenie.

3. Kolízna opatrovníčka na pojednávaní uviedla, že úrad trvá na podanom návrhu z dôvodu problémového až agresívneho správania maloletého a taktiež na žiadosť zariadenia, v ktorom je vykonávaná ústavná starostlivosť nad maloletým a odporúčanie odborníkov z oblasti psychológie, navrhujú v záujme maloletého dieťaťa nariadiť liečebno-výchovný pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu K. L., E. XX, do konca školského roka, teda do 31.08.2024.

4. Okresná prokuratúra na pojednávaní uviedla, že vzhľadom na vyjadrenie úradu práce a zabezpečené správy navrhujú rovnako, aby bolo vyhovené návrhu.

5. Otec sa na pojednávanie nedostavil, svoju neúčasť neospravedlnil.

6. Navrhovateľ k návrhu, ako dôkazy, doložil:

- Oznámenie o ukončení pobytu maloletého A. v DC Ružomberok,
- Správa z diagnostického pobytu a psychologického vyšetrenia v DgC Ružomberok,
- Záznam ÚPSVaR Čadca o návšteve maloletého A. v zariadení DC Ružomberok,
- Záznam z pohovoru s maloletým A.,
- Správa DC Ružomberok o maloletom A. B.,
- Správa ZŠ Beňadovo o A. B.,
- Žiadosť ÚPSVaR Čadca o zmenu zariadenia,
- Súhlas LVS Poľný Kesov s umiestnením maloletého A. v ich zariadení,
- Správa z psychologickkej ambulancie K. E. J., K.,
- Sociálna správa o dieťati,
- Správa z Centra poradenstva a prevencie Ružomberok z diagnostického vyšetrenia

7. Oboznámením sa s celým spisovým materiálom mal súd preukázané, že rozsudkom OS Čadca sp. zn. 5P/37/2014-383, právoplatným dňa 10.01.2017 bola nad maloletým nariadená ústavná starostlivosť. Uznesením č. k. 5P/1/2023-14 zo dňa 09.01.2023 bol neodkladným opatrením maloletý A. umiestnený do DC Ružomberok za účelom zabezpečenia odbornej diagnostiky. Uznesením č. k. 5P/135/2023-32 zo dňa 04.09.2023 súd neodkladným opatrením nariadil DC Slovensko Ružomberok povinnosť odovzdať maloletého A. do starostlivosti liečebno – výchovného sanatória K. L. za účelom liečebno – výchovného pobytu počnúc dňom 04.09.2023.

8. § 54 ods. 1 Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

§ 54 ods. 5 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

9. Z vykonaného dokazovania mal súd preukázané, že maloletý ukončil 5. ročník ZŠ v B., pri príprave na vyučovanie nie je samostatný, jeho správanie v škole je často problémové, nerešpektuje učiteľov, je agresívny, fyzicky napáda spolužiakov. V škole sa vyjadruje vulgárne, poškodzuje majetok školy, nerešpektuje autoritu dospelých. S blížiacim sa vekom puberty sa u neho častejšie objavujú nevhodné sexuálne narážky na spolužiakov. Na štvrtročnom hodnotení mu bolo udelené pokarhanie triednym učiteľom za vulgárne a neslušné správanie voči spolužiakom a vyučujúcim. Maloletý má diagnostikované: Hyperkinetická porucha správania, Pozitívna RA, Chronická tiková porucha a Porucha artikulácie reči. Na neurologickom vyšetrení neurologička dospela k záveru: poruchy správania, t.č. jednoznačnej ložiskovej symptomatíky v.s. na podklade perinat-lézie. Dňa 16.05.2023 bol maloletý vyšetrený v Ambulancii klinickej psychológie v Košiciach, kde potvrdili vysokú mieru prejavov PAS – dg. Aspergerov syndróm. Odporučili pokračovať v psychologickej, neurologickej a pedopsychiatrickej starostlivosti.

10. Maloletý absolvoval psychologické a špeciálno-pedagogické vyšetrenie v Centre poradenstva a prevencie v Ružomberku. Centrum na základe vyšetrenia odporučilo umiestnenie chlapca v Liečebno-výchovnom sanatóriu, nakoľko dieťa potrebuje dlhodobjšie intenzívne, ciele, odborné výchovno-vzdelávacie pôsobenie v režimovom systéme s pravidelnou systematickou prípravou do školy, s efektívnym vypíňaním voľného času. Úrad požiadal o prijatie maloletého A. do LVS Poľný Kesov, ktoré zaslalo súhlasné stanovisko k prijatiu maloletého A. do ich zariadenia na obdobie od 04.09.2023 do 31.08.2024.

11. Nakoľko u maloletého neustále pretrvávajú výchovné problémy, ako v školskom prostredí, tak aj v prostredí profesionálnej náhradnej rodiny, agresívne správanie sa a nerešpektovanie dospelých, vulgárne vyjadrovanie, v záujme ďalšieho zdravého psychického vývinu maloletého, súd návrhu na vydanie uznesenia vyhovel.

12. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP.

Poučenie:

2 5P/135/2023

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15. dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Žiline písomne v troch vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody), a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 364 CSP rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.